

上期评议结果



读者评议团

方剑平：姐妹舞蹈队真的很好，一来强身健体，二来丰富了中老年人的精神生活。打破了围着菜场转、围着锅碗瓢盆转、围着麻将转的格局。祝愿姐妹舞蹈队健康发展。

周斌：匆匆岁月数十载，姐妹情深万年青。面对着岁月摆下的筵席，她们相互鼓励，无论前方障碍如何，她们风雨无

阻。一瞬间，世间万物仿佛都已停滞，唯有故土情、姐妹情源远流长。

殷晓俊：觉得两篇记者蹲点的文章，不是打擂台，而是互补。镇江现在爱跳舞的姐妹太多了，但是两个村镇的姐妹们从广场舞健身升华到丰富本村农民百姓业余文化生活，而且自筹资金，不怕辛苦，不要酬劳，既充实了自己又把快乐带

给了最需文化娱乐的基层，这种形式好！

鲍德宏：大街上自发跳舞的人群经常看见，反映群众生活美好，对健康的追求，她们组建成团，为群众演出，丰富文化生活，是件大好事。

万二顺：她们自办舞蹈队，自编自演舞蹈为新农村送去精神大餐，精神可嘉。这两篇文章都写平凡人，平凡事，都很精彩。

老记评议团

邱隆洪：姐妹舞蹈队、姐妹艺术团，两个草根艺术团体，反映的是现今农民实实在在的生活。随着经济的发展，社会的进步，农民的生活也变得愈加丰富多彩起来，生活改善了，想法更多了，活法也更多了，有人沉迷赌博，有人染上毒瘾，有人无所事事，这些都时时见诸报端，相比之下，这群农村妇女健康向上的生活追求，尤其值得称道。就稿件而言，如果能更多地把落脚点放在人物故事上，可能会更加引人入胜。

沈湘伟：无论是舞蹈队还是艺术团，均属于群众文化的范畴。这样的素材并不鲜见，看似好写，但在采访及写作中很容易趋于平淡，这并非文艺团体里缺乏“故事”，关键在于许多“故事”被当事人忽略，这需要采写者更多的耐心来挖掘。

两篇同样题材的蹲点报道算得上是真正的“PK”，突出的优点在于都能抓住新闻的重点或者说是矛盾的焦点，如老公的思想转变，拆迁带来的困难等，这也成为报道的亮点，如能进一步深入采访，从不

同人物、不同角度切入相关情节，矛盾转化的逻辑性将更强，报道将更具感染力。

陈声奏：谁说“乡下人”没有艺术细胞？看完昨天的记者蹲点稿件，不由得对两位记者不约而同选择了相同题材而叫好。一个是标准的农村大姐舞蹈队，一个是刚刚从村民华丽转身成新市民的姐妹艺术团，时间空间不一，出自对艺术的热爱相同，笔调虽然各异，情趣同样生动。记者的笔下，流淌着她们对美好生活的不懈追求。



蹲点记者：施静静
(新闻策划部记者)

蹲点社区：
官塘桥街道秀山村

蹲点感言：
在孩子心中
播下“非遗”的种子

作为非物质文化遗产，秀山村的“秀山号子”和“太平花灯”，是秀山人独有个性和特有审美习惯最鲜活的体现。但随着时代的变迁，当这些秀山人骨髓里最独特的部分行将消失时，传承的力量显得尤为重要。靠谁传承？靠的是主宰未来的下一代。在更多的孩子心目中播下“非遗”的种子，等待发芽、开花。



灯也教授给孩子们，让秀山村的这两样“传家宝”都能够一直传承下去。

“喊号子挺有意思的，我现在已经会喊三种了，在家我还教爸爸妈妈喊号子呢！”四(1)班的余云丹不仅自己迷上了秀山号子，还带动着周围更多人，加入到了秀山号子传承的队伍中来。

(记者 施静静)



孩子们在学唱“秀山号子” 施静静 摄

非遗进校园，孩子来学艺 秀山号子有了“小接班人”

本报讯 “一个的麻雀一个的头，二个的眼睛乌溜溜；两个翅膀拍拍飞，飞到高山上吸露水；一个的尾巴翘正正，两个的小脚用力蹬。”11月1日中午，从官塘桥中心小学的音乐教室，传出一阵阵整齐而嘹亮的喊号声。寻声而去，原来是秀山村村民朱兰英和张荣英正在教孩子们学唱“秀山号子”。

秀山号子是秀山村近年来挖掘出来的民间劳动歌曲，现已成功申报镇江市非物质文化遗产。秀山村的“喊号达人”窦家顺向记者介绍说，秀山号子是以前当地农民劳作时喊的一种带有韵律的劳动号子，主要在劳作中起到协调节奏、提神解困的作用。秀山号子分为石硪号子、耥草号子、车水号子和打麦号子四大类，孩子们正在学唱的就是车水号子。

“随着农业机械化的日渐普及，现在已经没有人再喊号了。为数不多会喊号的村民也都六七十岁了，如果再没人接班，真怕这些具有秀山特色的号子会失传。”在采访中，窦家顺流露出了对秀山号子传承的担忧。

让人感到欣慰的是，现在秀山号子

有了一群小接班人。今年9月份开学，秀山村村委会便与官塘桥中心小学联系，提议将秀山号子“喊”进校园，这一想法得到了校方的热烈响应。学校从三、四年级中选了48名学生，并配备了音乐老师丁文党辅助教学，“孩子们以前从来没接触过秀山号子，都觉得很新鲜，很好奇，学起来也很有兴趣。”

为了不影响孩子们的正常学习，学唱号子的课程被安排在了每周五中午12点到下午1点。虽然才上了4次课，但这些拜师学艺不久的小徒弟们已经能把号子喊得有模有样了，他们的表现也得到了朱兰英和张荣英两位师傅的交口称赞。

“孩子们的模仿能力强，所以学起来很快，跟喊几遍就会自己喊了。”听着孩子们的喊号声，负责教唱的朱兰英，喜悦之情溢于言表。负责讲解的张荣英是秀山村的文艺骨干，她高兴地说，孩子们号子喊得这么好，以后搞文艺表演的时候，可以考虑“老少同台”。

在秀山村，其实还有一项市级非物质文化遗产——太平花灯。张荣英告诉记者，秀山村村委会正在考虑将太平花



蹲点记者：孙晨飞
(民生新闻部记者)

蹲点社区：
宜城街道中心社区

蹲点感言：
关爱老人，
需你我共同努力

养老问题是当今社区的一个重要问题，丹徒新城中心社区居家养老服务的出现，可以为当地那些不愿意进敬老院且需要人照料的老人提供了一个好去处。但同时也要注意，居家养老服务虽然可以给老人提供一个养老的“物理空间”，但老人的“心理空间”如何来填满，还需要做更多的努力。老龄化社会，让我们把更多的爱分给我们身边的老人。

孙晨飞

面积近千平方米，各类设施一应俱全 托老所里有了“家的味道”

本报讯 近日，家住丹徒新城永安新城家园的刘琴一直在看旅游线路，她所在的中心社区“托老所”即将开业，这样，她和丈夫外出旅游时，就可以把家中八十高龄的母亲送到“托老所”几天。

昨日，记者从宜城街道中心社区了解到，丹徒新城内第一家“托老所”即将在下个星期开业。“其实‘托老所’的真正名称应该是‘社区居家养老服务’。”中心社区党总支书记韩维维介绍，中心社区管辖区域涵盖了丹徒新城所有城区，目前社区里超过60岁以上的老人近6000人，其中失独和空巢老人近百人，如何更好地服务老人，也就成为社区工作的重中之重。今年年初，社区准备成立城区内第一家居家养老服务中心，经过了大半年的准备，服务中心开业在即。

在韩维维的陪同下，记者来到了位于风景城邦英格兰印象小区68幢的社区居家养老服务中心，该中心用房由小区提供，由四套位于一楼的商品房打通而成，面积近1000平方米。

走进服务中心，床、餐桌、电视机、乒乓球桌、沙发、藤椅一应俱全，厨房厨具也配备到位，有着很浓的“家的味道”。韩维维称，服务中心连装修加家具活动器

材总投资近80万元，之所以还没开放是由于还有些家具没送到，等到几天安装到位后，就会正式开业。开业后，将免费对社区内的老人开放，老人们平时可以过来看书、喝茶、打牌，那些有托管需求的家庭就可以把老人送来“托管”。

“虽然这个服务中心是公益性的，但不是所有服务都免费。”韩维维说，在这里打球、打牌都不收费，但要在这里吃饭消费，或者是过夜，是要给一定费用的，毕竟社区请护工还是要有一定的开支，但只会象征性地收点成本价。韩维维强调，如果确实是家庭特别困难的老人，服



社区居家养老服务中心一角 孙晨飞 摄

务中心会视情况给予一定的减免。

记者了解到，我市目前已经有几个社区成立了居家养老服务中心，但有的服务中心去的老人并不多。因受环境影响，不少老人依然选择在家养老，而有的子女碍于传统观念，也不愿意老人去他们眼中所谓的“托老所”。

在与记者的交谈中，韩维维陆陆续续地接了好几个电话，全部都是向她咨询居家养老服务中心何时开业的，“这几天接的全是这种咨询电话，看来丹徒新城里确实是有不少家庭需要这个服务中心的啊。”韩维维笑着说。(记者 孙晨飞)